

# 国家安全蓝皮书发布 国安委将统筹 国内国外两个安全大局

6日上午,国际关系学院、社会科学文献出版社共同发布国家安全蓝皮书《中国国家安全研究报告(2014)》,蓝皮书指出,国家安全的最高决策机构,也是议事协调机构,具有最高的权威性。

蓝皮书按年度以中国国家安全为中心,对过去一年的中国国家安全形势,包括国际安全形势与国内安全形势进行全面回顾、评估与分析,并就中国面临的安全挑战提出对策思考。

可以肯定的是,随着国安委的正式运作和不断完善,中国的国家安全将更有保障,维护安全的优势和效益将不断显现。

蓝皮书根据中央会议和文件指出,中国国安委的基本性质和定位已经十分明确,即:它是国家安全的最高决策机构,也是议事协调机构,具有最高的权威性。国安委将统筹国内与国外两个安全大局,或具四大职能。

## 专家建议国安委设立的机构



## 国安委四大职能

1

### 制定和实施国家安全战略

我国对国家安全战略的研究起步较晚,大概起始于改革开放之初。中共十六届四中全会报告首次提出“国家安全战略”概念。

长期以来,中国没有系统的国家安全战略,实际上是由军事战略代行国家安全战略的部分职能。

随着国内外安全形势的复杂变化,军事战略越来越难以满足国家综合安全需求,迫切需要从宏观和整体角度规划和指导,制定和实施国家安全战略紧迫地提上了议事日程,并成为国安委的第一大职能和任务。

2

### 推进国家安全法制建设

1993年,中国制定了新中国成立以来第一部《中华人民共和国国家安全法》,并初步形成了包括《宪法》《刑法》《保密法》《国防法》等在内的国家安全法律体系。但《国家安全法》主要是隐蔽战线反间谍侦查方面的法律,是一部“狭义”的安全法。

随着国家安全日益综合化和复杂化,需要一部名副其实并能全面反映国家综合安全、大安全的法律,需要通过军事、政治、外交、经济、文化、科技、信息、生态、情报等领域的国家安全立法来完善整个国家安全法律体系。只有这样,才能真正推进国家安全的法制建设,这是国安委的又一项重大任务和职能。

3

### 制定国家安全方针政策

在制定国家安全战略基础上,实施这一战略必须制定相应具体的安全工作方针政策。

包括安全工作程序、原则和细则等,还应包括应对国内外重大安全危机突发事件的政策原则、解决突出社会矛盾促进国内社会稳定的政策、打击三股势力维护民族团结政策、涉及国家统一、领土争端、海洋权益等方面的政策、信息网络安全、太空安全、海洋安全等方面政策以及周边地区安全政策等。

4

### 解决国家安全工作中的重大问题

长期以来,在应对和处理国家重大安全事件时,各个职能部门往往是“铁路警察各管一段”,而近年来的一些重大突发事件又常常带有综合性特征。如三股势力在新疆和西藏制造的恐怖袭击事件,背后都有深刻的国际背景,仅仅依靠国内的一些强力部门是不够的,还需要情报、外交等部门予以密切配合。类似的情况会越来越多。国安委是一个跨部门的最高决策和议事协调机构,将集合公安、国安、军队、武警、外交、交通、经济、情报、外宣办、国新办、涉港澳台等相关部门,研究解决国家安全工作中的重大问题。

## 广州首次明文规定 领导干部不得出入夜总会

6日,广州市纪委通报称,广州市纪委印发《广州市领导干部加强作风建设和廉洁自律“十个严禁”》,要求领导干部贯彻落实中央八项规定精神,进一步加强作风建设、带头廉洁自律,进一步树立为民务实清廉的良好形象。据介绍,“十个严禁”首次以文件形式明确规定领导干部不得出入歌舞厅、夜总会,不得将公车停放在高尔夫球场、歌舞厅、夜总会等场所,不得违规用现金支付公务消费费用,不得违规收取润笔费。

“十个严禁”包括:严禁用公款大吃大喝、奢侈浪费,严禁违规用现金支付公务消费费用,严禁与私企老板勾肩搭背、公私不分,严禁出入私人会所和歌舞厅、夜总会等消费娱乐场所,严禁收送礼品、礼金、购物卡、纪念品和土

特产,严禁公车私用和违规驾驶公车,严禁大操大办婚丧喜庆事宜和借机敛财,严禁违规收取出场费、劳务费、评审费、润笔费,严禁擅自应邀参加奠基、开工、开业、竣工等各种庆典活动,严禁在工作时间参加非娱乐休闲活动。

广州市纪委要求,领导干部违反“十个严禁”的,将依照有关规定给予批评教育、组织处理或者纪律处分,涉嫌违法犯罪的,依法追究其法律责任。市民群众可通过来信来访、拨打“12388”举报电话、登录广州纪检监察网站“举报投诉”板块、运用“广州纠风网”市民微信等方式,对领导干部违反“十个严禁”问题进行举报。对于市民群众投诉举报的问题,各级纪检监察机关应及时进行调查处理。

## 干部“交赃” 纪委拍卖 温州纪委10日将公开拍卖“收缴战利品” 拍卖所得全部上缴国库

温州市纪委5日透露,温州市纪检监察部门收缴的一批物品将于本月10日在温州拍卖行公开拍卖,这些多为党员干部主动上缴组织的收受物品。

6日上午,温州市纪委宣教室主任徐建敏接受记者采访时介绍,以前市纪委也举办过多次收缴物品拍卖会,拍卖所得资金将纳入市“581”廉政账户,“581”廉政账户在温州市已经建立多年,取得了较好的成果。廉政账户资金全部会上缴国库,并非外界猜测的用在廉政宣传等方面。

据介绍,本次所有拍品将于5月8日至5月10日上午11时在温州拍卖行进行展示。温州市纪委宣教室主任徐建敏介绍,类似这种收缴物品拍卖会以前当地举办过多次,并无固定周期,已多年未举办。“收缴物品达到一定数量,就会举办拍卖会。”

徐建敏告诉记者,已经有不少媒体想要了解这些主动上缴物品干部的“故事”,但他们都拒绝了。他说,“不少干部主动上缴,我们对其信息会进行保密,不打压干部上缴物品的积极性。”

据介绍,拍品根据价值评估,价值较低的将捆绑成一项标的物拍卖,共设45项标的物,

起拍价从几十元到上万元不等。

其中起拍价最低的为40元的衬衫,最高的为15000元,是一块卡地亚手表,二手价值在2万元左右。

据当地媒体报道,温州拍卖行有关负责人介绍,此次拍品品类十分繁杂,物品价值经过专业评估机构评估。其中比较值得市民关注的是价值较高的名牌首饰、金条、银条和纪念币等物。

温州市纪委透露,此次参拍物品来自市财政局、市道路运输管理局等50多个单位和个人主动上缴物品,也有部分系涉案收缴物品。同时,对物品进行清理,此次清理的上缴物品以卡券为主,卡券价值达40多万元,实物较少。现金、有价卡券和支付凭证直接存入廉政账户,古玩字画直接移交市博物馆收藏,其他实物则按规定进行公开拍卖处置,以避免国有资产流失。

“581”廉政账户,谐音“我不要”,旨在让党政机关公务人员通过上缴其收受的无法退回或不便退回的现金、有价证券,确保廉洁自律。据统计,2013年度温州共有近400人次主动上缴礼金262万元。截至今年4月30日,温州市的“581”廉政账户余额约为1473万元。

## 三亚反“四风” 省钱给市民

市民人均年获920元

补贴发放按标准每年至少提升10%

日前,三亚市2014年上半年物价补贴发放工作已全面启动。据了解,三亚此次利用克服“四风”弊端腾出的2亿元,向居民派发2.2亿元的物价补贴,符合条件的居民每人可一次性获得360元。

6日上午,记者登录三亚市财政网,左侧公告栏首条便是《关注百姓菜篮子我市2014年上半年

物价补贴发放工作全面启动》。公告称,这是当地针对近几个月来综合食品价格指数处于较高水平、首季居民收入增加缓慢等客观实际,利用克服“四风”弊端腾出的2亿元政府财力推行的一次重要的惠民政策。

当天上午,三亚市财政局工作人员告诉记者,早在年初财政预算中,就有这部分计划,如果物价

上涨居民收入较低就将推行这一惠民政策。并称,三亚市长已发话,今年全年每人将获得920元的补贴,年前已经下发200元,其余将分两次分别于上半年及下半年发放下去,每次360元。

工作人员表示,这次财政补贴中,确实有一部分是反“四风”所节约的财力,具体包括压缩办公经费、公车、会议费等。

之所以定为半年360元的物价补贴,是根据每人每月60元标准制定的。

2010年,三亚市最初补贴制定标准为每人每月30元,随着经济形势地改变,在年初召开的政府会议中,决定标准应当作出调整,因此按照每年至少10%的增长量提升到了每人每月60元的标准。

### 补贴对象

具有三亚本地户籍的城乡居民,以及2013年11月—2014年4月间连续6个月以上(含6个月)参加从业人员基本医疗保险的非本地户籍的在职人员和灵活就业人员。

### 补贴标准

每人每月补贴60元,补贴6个月(1—6月),即每人一次性补贴360元,共约补贴62万人,需发放补贴资金共22320万元。

### 申报时间

5月4日—6月20日,7月23日前拟对所有人员进行发放。

(本版稿件据新华社)